
 

Referat fra kompetenceudviklingsdag for rådgivere og 

projektmedarbejdere den 17. august 2023 (aktion E3) 

Dagens formål: 
Afgræsningen af habitatnaturtyperne rigkær, kildevæld og overdrev kan til tider være udfordrende. Der kan 

være forskellige interesser og fortolkninger af den bedste naturpleje af disse naturtyper alt efter om man er 

myndighed, rådgiver, dyreholder eller fritidsbiolog. Dagen sætter fokus på de gængse udfordringer i 

forbindelse med afgræsningen og får rådgivere, dyreholdere og myndighed til at diskutere hvad den rette 

naturpleje af disse arealer kunne være. 

Dyreholderne var begge inviteret til at deltage på dagen, men de var desværre forhindret pga. høst. 

Område 1 

Gammelstruplejren ved Birkesø.  
Natureman subregion 39-1: Jordbro (Mønsted, Daugbjerg og Jordbro Å) 

Området ejes primært af Viborg Kommune, men indhegningen indeholder også private arealer. Der er en 

del publikum i området, der går ture i indhegningen. Dyretypen til afgræsning af arealerne har været 

uændret i mange år, men dyretrykket har været varierende. Lokaliteten er et botanisk hotspot i Viborg 

Kommune og sidste år var Natur og Vand på botanisk tur herud, hvor vi fandt en række stjernearter og vi 

vurderer området så sandelig har mange spændende arter især tilknyttet netop overdrev og rigkær. 

Indhegningen er 17 ha. 

  

 

 

 



 
Område 1: Gammelstruplejren – dyreholders kommentarer 
Dyrehold: Galloway 

Antal: 11 sidste år og 9 i år, så nu kun 5 pga. tidligere tørke (aftale med kommunen). 

11 for mange – mistede lidt huld, så vurderede 9 var bedre. 

Antal ha: 17 

Græsningssæson: midt april til sidst oktober pga. kælvinger. 

Har det bedst med at have alle hjemme, når de skal kælve. 

Antal år nuværende dyretype har afgræsset arealet: 4 år. 

Arealets historik: Før nuværende dyrehold har der også været afgræsset med Galloway i mindst 2 år. 

Hvad er din mening om dyrenes arbejde på arealerne? 

De gør det godt. De æder nyopvækst af birk og gyvel. 

Hvad mener du den rette Naturpleje er for denne typer arealer? (dyretype, dyretryk, græsningsstrategi) 

Helårsafgræsning med mulighed for læ. Gallowaystude, der kan være der i mange år. Færre dyr, hvis det 

var helårs – evt. 5 stk. 

Har du haft nogle udfordringer på arealet? Hvis ja, hvilke?  

Ja, sidste år var der en der blev syg. Ved ikke hvad den fejlede. Tabte huld og gik underligt. Tog den hjem, 

ingen bedring, men blev slagtet. Kun den ene – resten så fine ud. 

At finde kalvene – kontinuerlig søgen plejer at give pote.  

Har du haft nogle aha eller wauv-oplevelser med dyrene på arealet? 

Positivt overrasket over at de kan leve derude og kan holde huld. De har det godt. 

Det er hans første dyr og han siger selv han er sprunget ud i det med hovedet først og håbede på at kunne 

bunde – det kunne han heldigvis godt og han gør det rigtig godt i dag. Vi har samarbejde med ham flere 

steder i Natureman-regi – også med helårsafgræsning      

 

 



 
Område 2 

Lundgårdsvej 52, Viborg. Natureman subregion 38-1: Bredsgård Sø. 
Området er privatejet og hele subregionen indgår i en fredning. Fredningens formål: - at bevare de 

geologiske og botaniske værdier, der er knyttet til området. 

Der er en ikke adgang for publikum i området, men der er til gengæld stor jagtinteresse i området. 

Dyretypen og græsningstrykket har været vekslende, men nuværende dyretype og dyretryk har været 

sådan i to år nu. Kommunen vedligeholder hegnet og slår genvækst af pil 1 gang årligt. Lokaliteten er et 

botanisk hotspot i Viborg Kommune og i år var Natur og Vand på botanisk tur herud, hvor vi fandt en række 

stjernearter og vi vurderer området så sandelig har mange spændende arter især tilknyttet netop rigkær og 

kildevæld. Indhegningen er ca. 22 ha. 

  

 

 

 



 
Område 2: Bredsgård Sø - dyreholders kommentarer 
Dyrehold: Limosine og lidt Angus 

Antal: 12 stk. 1 -2 Angus resten Limosine 

Antal ha: ca. 22  

Græsningssæson:  April-november eller senere afhængig af vejrforholdene. 

Kælvning sker sidst på sæsonen – ok at kælvninger foregår på arealet. 

Antal år med afgræsning:  

Lars Riis’ arealer afgræsset i ca. 7 år. 

Resten (dvs. de 22 ha i alt) er afgræsset i ca. 3 år. 

Arealernes historik: Skotsk Højlands kvæg på det hele og tidligere endnu Hereford eller Angus. 

Hvad er din mening om dyrenes arbejde på arealerne? 

De gør det fint, de går hvor de kan. De gamle køer går længere ud.  

De er næsten altid ude bagved. Ligger ofte på det højeste, når der er rigtigt varmt – tænker det er pga. 

fluerne i de fugtige områder. 

Hvad mener du den rette Naturpleje er for denne typer arealer? (dyretype, dyretryk, græsningsstrategi) 

Det letteste er store hegn. Fast græsningstryk. De sørger for at arealerne er meget varieret og det giver en 

god jagt i området. 

Har du haft nogle udfordringer på arealet? Hvis ja, hvilke?  

Det eneste problem der kan være er at skulle finde kalvene – kontinuerlig søgen plejer at give pote. 

Ellers ingen problemer. Har aldrig været bekymret og har ikke haft problemer. Stort areal så der er 

mulighed for at de kan finde et sted at bevæge sig rundt. 

De skal lige vænne sig til at færdes på arealerne. I starten kan de tabe lidt huld, men med tiden kommer de 

efter det og de slagtes så gamle som muligt. Dog fortæller Joans at bare dyrene producerer en levende kalv 

pr år, så får de lov at leve.  

Har du haft nogle aha eller wauv-oplevelser med dyrene på arealet? 

Det har jeg hver gang – nyder bare at kigge på dem derude og kan se de trives. Det giver en mental ro! 

 

 

 

 



 
Resume fra opgaverne 
Trusler for habitatnaturen i området:  

Område 1: Et område med vedplanter kan resultere i tilgroning og andre områder noget nedbidt. Gyvel på 

arealerne, men det ser ud til dyrene kan holde bestanden nede. 

Område 2: Tilgroning af store dele af arealet – især på de våde arealer. Andre steder er vegetationen 

nedbidt – især overdrevet. 

Afgræsningsvurdering af nuværende forhold:  

Område 1:  

- Lidt hårdt afgræsset nogle steder. 

- Arealet er tørt og der er ikke mudret. Det kombineret med ly og læ gør det ideelt til afgræsning – 

også helårsafgræning.  

- Dyretrykket med 9 Galloway passer ok til en sæsongræsning. 

Område 2:  

- Arealet afgræsses for hårdt på overdrevet og for lidt i rigkæret. 

- Limosiner er ikke det bedste valg til denne type arealer pga. deres vægt og adfærd 

- Hegnet skal fjernes, når det alligevel ikke bliver brugt. Det kan skabe en kunstig opdeling af arealet 

og medvirke dyrene kun opholder sig i den ene ende. 

- Antallet af dyr og afgræsningsperioden ok, men det kan give mening at opdele arealerne, så dyrene 

tvinges ned i rigkæret i sommeren. 

Forslag til ny græsningsstrategi for området: 
Område 1:  

- Der kunne anvendes geder på den del af arealet, hvor der er stor opvækst af vedplanter. Et mobilt 

hegn ville kunne styre afgræsningen. 

- Birken må ikke slås, da den så blot spreder sig endnu mere. 

- Der kunne indføres helårsafgræsning. Galloway stude eller ændring af kælvningsperioden. 

- Dyreholder burde afprøve kælvning på arealet. 

- Hvis helårsafgræsning skal dyretrykket ned på maks. 5 dyr. 

- Læforhold fine for dyrene pga. topografien, så ly burde ikke være en hindring for 

helårsafgræsningen. Der kunne opsættes et læskur for publikums synsskyld, hvis der skulle indføres 

helårsafgræsning. 

- Det vil være oplagt at medtage en del af skoven, der grænser op til arealet. På den måde får dyrene 

også læ. 

- Vandforhold skal ændres, hvis der skal være tale om helårsafgræsning. Måske bedre adgang til 

bækken eller frostfri drikketrug. 

 

 

 



 
Område 2:  

- Limosinekvæget skiftes ud med Angus eller en lettere race. 

- Der er læmuligheder og overblikket over området er godt, så det kunne 

egne sig til helårsafgræsning, men så skal græsningstrykket sættes ned.  

- Det var oplagt at udvide græsningsområdet med et eller flere 

skovområder der grænser op til folden.  

- Dyrene skal komme mere ud i de våde områder evt. ved hjælp af 

foldinddeling så dyretrykket kan justeres lokalt i perioder.  

- Hvis der skal helårsafgræsning på skal der kigges på 

drikkevandsmulighederne, så dyrene har adgang til vand selvom der er 

frost. 

Fælles drøftelse:  
Regler for udegående kvæg: 

Usikkerhed omkring regler for valg af dyreart og race til helårsafgræsning. Hvad er de gældende regler? 

Viborg kommune har talt med Fødevarestyrelsen, der er kontrolmyndighed og de oplyser at: 

1. Der er ikke regler for hvilken race kvæg man skal vælge, MEN det skal være dyr, der er egnet til det 

og som adfærdsmæssigt kan fungere på arealerne. Derudover er det selvfølgelig vigtigt de kan leve 

af det foder de finder på arealerne. Derfor er malkeracer ofte ikke egnet til at gå på naturarealerne, 

da de taber sig. Tænker de fleste allerede var klar over dette, men der er altså ikke regler for valg af 

race. 

2. Angående læskure og reglerne herfor: Styrelsen fortæller at der ikke behøver være læskur, hvis 

dyrene har mulighed for læ på andre måder. Det kan være ly af træer, kuperet terræn eller lign. Der 

hvor de ser de fleste problemer og hvor folk bliver dømt ved en kontrol, er når dyrene ikke har 

mulighed for at finde et tørt leje – HELE TIDEN! De fleste har styr på det og kører gerne ekstra halm 

eller lign ud til dyrene, når det er frost. Dette er fint, men hvis der efterfølgende er tøvejr og det 

bliver en stor bunke våd halm, så er forholdene ikke længere der til at dyrene kan finde tørt leje. 

Derfor kan det være en god idé med et læskur. Dog har de også set eksempler på at et læskur har 

været placeret uhensigtsmæssigt, så vandet løb derind og dermed var der mudret og våd strøelse i 

læskuret.  

3. Generelt påpeger styrelsen at man som dyreholder skal tjekke dyrenes ve og vel ofte. Derudover 

skal man straks tilse dyrene, hvis der har været uforudsete vejrforhold eller ekstreme/skiftende 

vejrforhold, da det ofte er her problemerne opstår. Han påpeger også at man skal sættes sig ind i 

dyrenes adfærd og behov og hellere være på den gode side med foder og strøelse end det 

modsatte. Linket nedenfor henviser til deres hjemmeside om udegående kvæg. 

Udegående kvæg - Fødevarestyrelsen (foedevarestyrelsen.dk) 

 

 

 

 

https://foedevarestyrelsen.dk/dyr/dyrevelfaerd/udegaaende-dyr/udegaaende-kvaeg


 
Tilskudsordninger:  

Regler kan spænde ben for eksempelvis opdeling af hegn i Bredsgård Sø, da der er fast græsningstryk på 

arealerne. Det vurderes at der ikke kan søges tilsagn med ”synligt afgræsset”, da arealet ikke overholder 

kravet for grundbetaling. Her ville en anden tilsagnsmulighed skulle til, hvor det er tilladt at have områder, 

der ikke ser afgræsset ud, men hvor man stadig kan dokumentere at dyrene er på arealet. Så ville det ikke 

være så rigidt og man kunne lettere styre dyrene/antal dyr rundt på arealerne. 

Græsningstrykket: 

I område 1 vil der til sæsongræsning gå omkring 9 køer på arealet. Hvis gennemsnitsvægten for en 

Galloway ko er ca. 500 kg, så vil græsningstrykket ligge på ca. 264 kg/ha (500 kg*9 dyr/17 ha). Taler vi 

helårsafgræsning kommer antallet ned på 5 dyr og vi har dermed et græsningstryk på ca. 147 kg/ha. 

I område 2 vil der være 12 dyr på 22 ha til sæsongræsning. Hvis gennemsnitsvægten ligger på 750 kg for en 

ko, så vil græsningstrykket være 409 kg/ha. 

Det anbefalede græsningstryk til helårsafgræsning uden tilskudsfodring er på 70-200 kg/ha med variation 

fra år til år afhængig af hvor meget føde der er til stede. 

I begge områder er græsningstrykket dermed for højt begge steder, men idet der endnu ikke er tale om 

helårsafgræsning kan det være et passende græsningstryk, hvis blot det styres mere – især i område 2. 

Evaluering og forslag til emner: 
- Vende et mindset – hvor vi taler om ekstensivering. Både mht. drift af arealer og mht. valg af 

dyreracer til naturpleje. Ekstensivt er godt for naturen.  

- HUSK at dyreholdere/lodsejere skal deltage. Invitere netværksgrupper af naturplejere med på 

kompetence dage. Læring er større, når det sker sammen med dem, der reelt arbejder med 

naturpleje.  

- Godt at være ude i felten og se på konkrete eksempler på naturpleje og management i praksis. Kan 

vi komme tilbage og se på samme arealer med års mellemrum? Lære af erfaringerne og følge 

projekterne lidt til dørs.  

- Besøge projekter, hvor det går galt. Hvad går galt og hvad kan vi lære af det.  

- Management og tilskud. Deltagelse fra LBST og kontrolenheder. Mangler en fælles forståelse for, 

hvad der er god naturpleje og støtteordninger der understøtter biodiversitet. 

- Konsulenter er meget bundet af, at deres rådgivning går efter devisen om ”hvad kan der 

justeres/optimeres ift. den nuværende situation hos lodsejer/dyreholder”. Dermed bliver der ikke 

rykket meget på de eksisterende forhold og nytænkning tager lang tid.  

- Mulighederne for brug at ”nye virkemidler” herunder nyt dyrehold (dyrerace), helårsgræsning, 

folddeling m.m. bør eksponeres meget mere. Herunder muligheder i Natureman ex. Lånekøer.  

- Lavbunds og vådområdeprojekter. Ådale og vådområder, der ikke kan/bliver afgræsses. Hvad gør vi 

der? 

- Dyrevelfærd. Inddrage Veterinærer, Dyrenes Beskyttelse, Politi, dyrevelfærdsgrupper. 

- Valg af de bedste naturplejedyr. Hvad er forskellen på får, geder, kvæg og heste? Andre alternativer 

som vandbøflen? 

- Forskeroplæg – mere fagviden 

 



 
Hold1: 

Anders (Landbo Nord) 

Jeanette (Agri Nord) 

Simon (Velas) 

Ulla (Velas) 

Eva (Viborg Kommune)     

Karin (NST) 

 

Hold 2:  

Iben (ICØL) 

Karsten (Landbo Nord) 

Eja (Velas) 

Jakob (Velas) 

Else Marie (Aalborg Kommune) 

 

Hold 3:  

Rikke (SEGES) 

Marianne (Jammerbugt Kommune) 

Torben (Landbo Nord) 

Bendt (Velas) 

Hanne (Velas)  

 

Hold 4: 

Annemette (Velas) 

Camilla (Landbo Nord) 

Emil (SEGES) 

Philip 

Annitta (NST)  


